



■河口镇食品加工产业园项目所在地航拍图。



■陆河县产业转移工业园东片区(东坑镇)基地厂房设计图。



■新田镇横陇村小微产业园已开始施工。

深圳对口帮扶汕尾市陆河县工作组： 谋划打造镇村产业园 富民兴村再添抓手

陆河县产业转移工业园东片区(东坑镇)基地基本完成平地工作,正筹备招标事宜;上护镇镇村产业园项目前期准备工作正有序推进;新田镇横陇村小微产业园已在厂房建设阶段、河口镇食品加工产业园已完成选址和初步设计工作。

为进一步推进产业帮扶,今年初,深圳对口帮扶汕尾市陆河县工作组(简称“陆河工作组”)提出,派驻陆河县的四个工作队年底前要打造至少一个镇村微小产业园,以带动村民就业增收,促进村集体经济经济发展。新快报记者日前走访看到,各镇产业园项目都在稳步推进,各工作队已提前与镇域内相关企业沟通,产业园建成后企业即可进驻,确保产业园尽早投产运营。

■采写:新快报记者 方轶



■深圳对口帮扶陆河县工作组组长、陆河县委常委、副县长钟伟业(左二)调研上护镇镇村产业园。

发挥交通区位优势

打造综合型镇村产业园

2024年,陆河工作组紧紧围绕省市县“百千万工程”和高质量发展大会各项工作部署,在指挥部的指导下,围绕“两地互动、产业协作、项目推动、民生实事”四个工作重点,积极推动工作有序开展。

四个工作重点中,前三项都与产业紧密相关。陆河县工作组据此统筹谋划,召集驻陆河县四个驻镇工作队讨论研究,结合帮扶单位资源以及各地实际情况,将帮扶工作具体化,要求各镇围绕富民兴村目标打造至少一个镇村产业园,年底前实现四个镇至少打造四个镇村产业园的目标。

“我们的工作必须紧紧抓住产业不放松。”深圳对口帮扶陆河县工作组组长、陆河县委常委、副县长钟伟业强调,“镇村小微产业园虽然规模不大,但结合镇村的产业特色来打造,有利于促进村民就业,增加村集体经济收入和当地群众收入,是富民兴村产业的重要平台。”5月中旬,新快报记者走访看到,位于漳河开发区二期的上护镇镇村产业园正在做前期准备工作。产业园紧挨甬莞高速路口,交通便利,三块地规划建设工业厂房2000平方米、电商产业园3600平方米和物流仓储中心1800平方米,项目总投资455万元,预计将为漳河村委会每年带来约64万元收入。“上护镇有众多小型服装加工厂,镇村产业园建成后将引入这些服装加工厂。”驻上护镇工作队队长张枭烈说。

紧抓产业转移契机 打造平台促进乡贤回流

当前,陆河县紧抓承接粤港澳大湾区及深圳特区沿海产业转移契机,大力开展产业转移工业园扩园工作,规划打造集办公、生产、研发、商务于一体的特色轻工业园区——陆河东轻工业园,同时作为高新区产业园区的重要组成部分,打造陆河县重要的经济增长极。其中的陆河县产业转移工业园东片区(东坑镇)基地位于东坑镇镇区,地处河田、东坑交界地带,紧邻甬莞高速和国道G235,距离陆河县政府车程约7分钟,陆河东高速路口收费站车程约6分钟,区位条件优越。

东片区基地包括土方平整项目、道路及市政配套项目、基础设施项目,其中东片区基础配套设施建设项目(东坑镇)(简称“东坑镇产业园”)将建设标准化厂房约2万平方米,以及相关道路、市政配套项目、基础配套项目。项目总投资为7900万元,其中争取深圳支持资金1000万元。项目将带来就业岗位约1000个,预计受益人口2万人。

“东坑镇产业园将主要引进服装加工企业。”驻东坑镇工作队队长黎业城向新快报记者介绍,东坑镇有不少乡贤在广州从事服装加工行业,近年来,随着乡

振兴战略推动,越来越多乡贤带着产业回乡。“据我们前期调研,东坑镇已经有回流乡贤四五十位,还有不少乡贤也想把产业转回来,但找不到合适的场地,这个产业园建成后,将吸引更多乡贤回乡发展产业,将为当地创造更多就业。”

目前,东坑镇产业园的平地工程基本完成,接下来将进行项目招标,预计今年底到明年初建成投产。项目建成后,不仅能够有力推动东坑镇产业发展,还将带动整个陆河县区域经济发展,推动陆河县城市化进程,为陆河县高质量发展提供持久动力。

聚焦特色产业发展 强化产业集聚效应

在四个驻镇工作队的镇村产业园项目中,新田镇横陇村小微产业园项目进展最快,已经开始建设厂房主体设施。“原计划8月建成,但因为连续的雨水,工期有些延误。”驻新田镇工作队队长孙周雄说。

横陇村有五六家服装加工企业,是新田镇服装小企业最集中的村。在陆河县工作组的指导和支持下,驻新田镇工作队推动在横陇村原村委楼所在地块(约1620平方米)建设小微产业园,将建设一栋适合小微企业经营生产的产业厂房,并配套完善周边道路、绿化、三通一平(水、电、网络及场地平整)、消防设施、电梯等基础设施,为小微企业创造更好的发展环境,促进产业规模化,提升产业集聚效应,提高农民收入与促进村集体经济发展。

横陇村小微产业园项目总投资约245万元,其中工作队争取深圳坪山区

资金帮扶150万元。将建设4层楼的产业厂房,总建筑面积1200多平方米,预计可提供就业岗位约200个,每年促进村集体增收约3万元。

“我们调研发现,横陇村的服装小企业办公和生产环境比较脏乱,不利于产业发展,还有安全隐患。小微产业园将为企业发展提供更好的平台和环境。”孙周雄说,工作队已经提前与企业充分沟通,了解企业入驻意向以及建设要求,已有两家企业同意入驻。

食品加工也是陆河县五大主导产业之一,暂未形成高质量食品产业加工园区,同时,河口镇农业产业多元,水稻、油柑、沉香、青梅、南药、蛋鸡、乳鸽、生猪等种植养殖产业“星罗棋布”,因此,河口镇拟在云峰村建设食品加工产业园项目,打造河口镇“食品谷”。项目将以食品加工产业为抓手,推动一二三产业融合发展,

促进河口镇经济、社会效益双提升。

该项目一期选址国道G235旁,毗邻坪山·陆河共建产业园区,交通物流便利。一期占地24亩,将建设两间车间、一间仓库,总投资约3000万元。“项目得到了多方关注和支持,我们也正在积极争取深圳帮扶资金。”驻河口镇工作队队长谢晓明介绍,项目建成后可实现农产品从田间直通车车间,带动镇、村集体和企业、农户实现多赢,“项目将统筹加工企业与种植农户形成长期利益连接机制,助推农业产业规模化、利益连接长效化、稳定就业机制化。”目前,项目已完成选址工作和前期初步设计工作,计划2024年底开工建设。

各镇镇村产业园项目正有序推进,不久,它们将成为推动陆河经济社会发展、壮大村集体经济和镇域经济、促进家门就业增收的强大动力,加快陆河实现乡村振兴美好蓝图。